
  

  3شناسي  زيست   

  شوند. هاي هوايي هميشه بازند و باز و بسته نمي روزنهـ الف) اين عبارت درست است زيرا » 4«گزينه  -1

  گيرد، ولي باكتري فتوسنتزكننده، سبزديسه و تنفس نوري ندارد. (درست) ب) تنفس نوري، فقط در ياخته و جاندار داراي سبزديسه صورت مي

  ج) درست

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)د) درست 

  ها: گزينه ـ بررسي ساير» 1«گزينه  - 2

  نيز دارند. CO2تثبيت اوليه C4گياهان كند. هر جاندار فتوسنتزكننده، از چرخه كالوين، براي تثبيت كربن و ساختن قند استفاده مي»: 2«گزينه 

اي فتوسنتزكننده)، سبزينه ندارنـد و انـرژي نـوري را بـا اسـتفاده از      ه زا (و نه همه باكتري هاي فتوسنتزكننده غيراكسيژن باكتري»: 3«گزينه 
  كنند. بزينه جذب ميسباكتريو

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم) كننده نورند. هاي جذب كنند، سبزديسه ندارند اما داراي رنگيزه هايي كه فتوسنتز مي باكتر»: 4«گزينه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 1«گزينه  - 3

  شود. بالا و كمبود آب ديده مي ي، در برخي گياهان سازگار با شدت نور زياد، دماCAMدر اغلب گياهان و گياهان  C3گياهان»: 2«گزينه 

  نه زماني) دارند. بندي مكاني (و ، تقسيمCO2، براي تثبيتC4گياهان»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)باشد.  مي كربني، اولين تركيب پايدارشان 4، هر دو اسيد C4و گياهان CAMگياهان »: 4«گزينه 

  شود. زماني انجام مي بندي ، با تقسيمCAMدر گياهان  CO2ـ الف) مراحل تثبيت» 2«گزينه  - 4

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم و سوم)كند.  فيل جذب ميكلروب) اين باكتري، پرتوهاي نوري را با كمك باكتريو

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 5

  شود. سه كربني و دو كربني) تجزيه ميدر تنفس نوري، تركيب پنج كربني دوفسفاته ناپايدار (و نه پايدار) به دو مولكول (»: 1«گزينه 

  باشد. اين دو فعاليت همزمان نمي»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)كند.  اضافه مي بيس فسفاتبه ريبولوز آنزيم روبيسكو، با فعاليت اكسيژنازي خود، اكسيژن را»: 4«گزينه 

  ـ الف) درست» 3«گزينه  - 6

  ب) درست

ويژه اكسـايش تركيبـات    هاي شيميايي، به هاي شيميوسنتزكننده، انرژي مورد نياز براي ساختن مواد آلي از مواد معدني را از واكنش ج) باكتري

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)(نادرست)  گويند. آورند، به اين فرآيند شيميوسنتز مي دست مي معدني (غيرآلي) به

شود اما تثبيت  هاي غلاف آوندي انجام مي برگ و سپس در ياخته هاي ميان تثبيت كربن در دو مرحله، ابتدا در ياخته C4انـ در گياه »4«گزينه  - 7

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم و سوم)شود.  هاي متفاوتي انجام نمي (آناناس) در ياخته CAMكربن در گياهان 

  :bو  aهاي  ـ بيشترين جذب نوري سبزينه» 2«گزينه  - 8

  نانومتر (بنفش ـ آبي) 500تا  400محدوده ) 1

  نانومتر (نارنجي ـ قرمز) 700تا  600) محدوده 2

 (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول) هاي آبي و سبز است. در بخش نوئيدهاتوكاربيشترين جذب نوري 

  

 

 

  



Hها، الكترون  وئيدها، با فعال شدن پمپ غشايي، با استفاده از انرژيـ در غشاي تيلاك» 4«گزينه  - 9


Hشود و تـراكم  از بستره به تيلاكوئيد پمپ مي 


 

  يابد. تيلاكوئيد افزايش مي

Hاكمساز)، ترATPبا فعال شدن پروتئين كانالي (مجموعه پروتئين آنزيم »: 1«گزينه 


  يابد. مي افزايشدر بستره  

  شود. توليد مي NADPHدر سطح خارجي غشاي تيلاكوئيدها (در بستره)، »: 2«گزينه 

  م ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)(افضل) (پايه دوازدهكند.  پمپ غشايي را فعال مي P680هاي برانگيخته كلروفيل طور معمول الكترون ـ به» 3«گزينه 

NADPو 1و در زنجيره انتقال الكتروني كه بين فتوسيسـتم   ATPطور موقت در  است انرژي به 1و  2اي كه بين فتوسيستم  ـ در زنجيره» 4«گزينه  - 10


 

  شود. ذخيره مي NADPHقرار دارد، انرژي در مولكول 

  دهد. ستم اين اتفاق روي نميدر زنجيره بين دو فتوسي»: 1«گزينه 

  شود. شود بلكه در بستره، طي چرخه كالوين ايجاد مي پيوندهاي كربن ـ هيدروژن در زنجيره انتقال الكترون ساخته نمي»: 2«گزينه 

  )(افضل) (پايه دوازدهم ـ گفتار دومافتد.  اين اتفاق نمي NADPH و 1در زنجيره انتقال الكترون بين فتوسيستم »: 3«گزينه 

NADPهاي موجود در بستره آن و كاهش مولكول هاي كلروپلاست به كمك ريبوزوم و توليد برخي پروتئين ATPـ ساخته شدن نوري » 3«گزينه  - 11


 

 شود نه در بستره  تجزيه نوري مولكول آب در فضاي داخلي تلاكوئيد انجام مي گيرد. ) در بستره صورت ميNADPH(توليد 

  ضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)(اف

  ها: شود. بررسي ساير گزينه در تنفس نوري، يك مولكول سه كربني و يك مولكول دو كربني توليد مي ـ »4«گزينه  -12

مولكول شش كربني ناپايـدار ايجـاد    كند و يك را با ريبولوزبيس فسفات تركيب ميCO2آنزيم روبيسكو در چرخه كالوين، مولكول»: 1«گزينه 

  كند. كربني ناپايدار توليد مي 5شكند و يا در فرآيند تنفس نوري و يك تركيب  كند كه به دو مولكول سه كربنه مي مي

  تواند مؤثر باشد. مي ياخته گياهيCO2ان توليد مولكولزاگر اين آنزيم وارد فرآيند تنفس نوري شود در افزايش مي »:2«گزينه 

خواهيم داشت بنابراين گياه وارد تنفس نوري خواهد CO2بندد و كاهش هاي خود را مي در صورت توليد آبسيزيك اسيد، گياه روزنه»: 3«گزينه 

  يابد. شد و فعاليت كربوكسيلازي اين آنزيم كاهش مي

   شود. كربني و يك مولكول دو كربني توليد ميدر تنفس نوري، يك مولكول سه »: 4«گزينه 

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم ـ پايه يازدهم ـ فصل نهم)

  ـ الف) درست» 2«گزينه  -13

NADاي هوازي، ب) در تنفس ياخته


eبا 


Hو 


  د. (درست)ده واكنش مي 

  ، فتوسنتز ادامه دارد. (نادرست)O2، حتي با كاهشCO2اي ت دو مرحلهيبه علت سازوكار تثب C4ج) در گياهان

   (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصول پنجم و ششم) (نادرست)شود.  د) در تنفس نوري مولكولي دو كربني از كلروپلاست خارج و وارد ميتوكندري مي

  كنند. شيميوسنتزكنندگان، فتوسنتز نمي»: 1«ـ گزينه » 3«گزينه  -14

Hها ترون آنكهاي گوگردي ارغواني و سبز، منبع ال باكتري»: 2«گزينه  S2ها باكتريوكلروفيل است. است و رنگيزه آن  

  (افضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)كنند.  ها از نور خورشيد استفاده نمي زكنندهشيميوسنت»: 4«گزينه 

NADPشـوند و  ها مصرف مـي NADPHو  ATPياشد كه  ي آنزيم روبيسكو در چرخه كالوين ميزـ فعاليت كربوكسيلا» 1«گزينه  - 15


 ADPو  

 )دومفصل ششم ـ گفتار م ـ زدهدوا(افضل) (پايه شود.  توليد مي

  

 

 

  



 2و  1زيست 

  ها: يابد. بررسي ساير گزينه يابد. بنابراين نسبت سطح به حجم آن كاهش مي كند و حجمش افزايش مي ياخته رشد مي ،G1ـ در مرحله» 4«گزينه  - 1

  باشد، پس تعداد بيشتري كروموزوم دارد. اي مي هسته اسكلتي هم چندگلبول قرمز اصلاً هسته و در نتيجه كروموزوم ندارد و ماهيچه »: 1«گزينه 

كروماتيد در محل سانترومر هم وجود دارد كه براي كاهش فشردگي دنا،   دهنده هاي اتصال يستون، پروتئيندر كروموزوم علاوه بر پروتئين ه »:2«گزينه 

  شوند. جدا نمي

  شود.  شوند، ولي گامت ماده تقسيم نمي اي مي د، وارد چرخه ياختهخواهند تقسيم شون هايي كه مي ياخته»: 3«گزينه 

  ـ فصل ششم ـ گفتار اول) يازدهم(افضل) (پايه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 2

  مضاعف شده. يدو جفت سانتريول وجود دارد، يعن ،G2در مرحله»: 1«گزينه 

  ، دوك تقسيم وجود ندارد.(تقسيم سيتوپلاسم) ، تلوفاز ميتوز و سيتوكينزدر مراحل اينترفاز»: 3«گزينه 

  دهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول)ياز(افضل) (پايه هاست.  اگر در سؤالي به نقطه وارسي اشاره شود، منظور يوكاريوتي»: 4«گزينه 

 ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 3

  »)2«و » 1«(رد گزينه سانترومر وجود دارد.  92وز، برخلاف ابتداي آن، الف) در انتهاي آنافاز ميت»: 2«و » 1«گزينه 

   »)4«(رد گزينه  كند. ب) درمرحله پروفاز ميتوز، همانند آنافاز ميتوز. تعداد كروماتيدها تغييري نمي»: 4«گزينه 

  ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)(افضل) (پايه يازدهم 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  - 4

  روند. هاي دوك تقسيم از بين مي در پايان تقسيم ياخته، تنها رشته»: 1«گزينه 

شود (و نه دو ياخته مجزا)، زيرا براي ايجاد دو ياخته مجـزا بايـد تقسـيم سيتوپلاسـم      در مرحله تقسيم هسته، دو هسته ايجاد مي»: 3«گزينه 

  صورت بگيرد.

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)كند.  نمي در طول يك ميتوز كامل، دنا اصلاً همانندسازي»: 4«گزينه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 5

  افتد. اين اتفاق مي 2در تلوفاز »: 1«گزينه 

  افتد. اين اتفاق مي 2برخلاف ميوز  1در تقسيم ميوز »: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)كند.  مي، مرحله اينترفاز را طي 2برخلاف ميوز  1ياخته، پيش از ميوز »: 4«گزينه 

  ها حاصل تقسيم ميتوزي (و نه ميوزي) هستند. (نادرست) طور نيست. زيرا گامت ـ الف) در گياهان اين» 2«گزينه  - 6

  ب) درست.

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار سوم)ج) درست. 

 آن  ، بدون فشردگي نيست، بلكه فشردگي(DNA)وقت ماده وراثتي هسته  كند، زيرا هيچ يل ميعبارت را به درستي تكم» 1«ـ گزينه » 1«گزينه  - 7

  ها: يابد. بررسي ساير گزينه كاهش و افزايش مي

  اين گزينه درست است.»: 2«گزينه 

  ها جفت هستند. تواند يك عدد سانتريول داشته باشد، زيرا سانتريول اي نمي هيچ ياخته»: 3«گزينه 

  ها دخالتي ندارند.  كنند و در توليد آن هاي دوك را سازماندهي مي ها تشكيل رشته : سانتريول»4«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار اول و دوم)



هـا بـه    عـدد آن  20نهايت رشته دوك داريم كه فقط  رشته دوك نداريم، بي 20كروموزوم داشته باشيم، حتماً  10نادرست است. اگر ـ » 3«گزينه  - 8

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)شوند.  كروموزوم متصل مي

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 9

  شود. ها در همه بدن سركوب مي تقسيم ياخته»: 1«گزينه 

  ها در ايجاد سرطان نقشي ندارند. باكتري»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل ششم ـ گفتار دوم)د. خيم است و متاستاز ندار ليپوما توموري خوش»: 4«گزينه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  -10

  ها ضروري است. پايين بودن دماي درون كيسه بيضه (و نه درون بيضه) براي تمايز اسپرم»: 1«گزينه 

  شود. كند و وارد پروستات مي مجراي اسپرم بر از پشت (و نه كنار) مثانه عبور مي»: 2«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار اول) ها به نادرستي استفاده شده. (ها) براي آن ها يك تاژك دارند و تاژك اسپرم»: 4«زينه گ

  ها: باشند. بررسي ساير گزينه ها در تماس نمي هاي سرتولي با اسپرم ـ ياخته» 1«گزينه  - 11

  ت. ها دو كروماتيدي اس هاي آن خواهند تقسيم شوند، كروموزوم كه مي ها وقتي اين گزينه درست است و اين ياخته »:2«گزينه 

آيد كه يكـي در   وجود مي بهn2ياخته 2سازي، از تقسيم ميتوز هر اسپرماتوگوني،  اين گزينه درست است زيرا در طي مراحل اسپرم»: 3«گزينه 

  شود. بديل ميماند و يكي به اسپرماتوسيت ت لايه زاينده مي

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار اول)اين گزينه درست است. »: 4«گزينه 

  شود (و نه در طول آن) (نادرست) ـ الف) در انتهاي لوله فالوپ اين زوائد ديده مي» 2«گزينه  -12

  ب) درست

  ج) درست

  فضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار دوم)(اكشد. (نادرست)  روز طول مي 7طور متوسط (و نه حداكثر)  د) قاعدگي به

  ـ الف) نادرست. زيرا شروع اين افزايش، از اواخر چرخه قبلي بوده است.» 1«گزينه  -13

باشـد   در حال افزايش است و دومين بار در مرحله لوتئالي مي LHدر حال كاهش و  FSHباشد كه  ب) درست. اولين بار در مرحله فوليكولي مي

  در حال كاهش است. LHافزايش و در حال  FSHكه 

  ج) درست.

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار دوم)د) درست. 

  ـ الف) اين گزينه درست است.» 4«گزينه  -14

  شود. شود پس بيماري ميتوكندريايي پدر به جنين منتقل نمي ب) ميتوكندري اسپرم وارد تخمك نمي

ت مجزا ايجاد سهاي بنيادي حاصل از تقسيم تخم، از هم جدا و دوقلوهاي همسان از دو بلاستوسي هت، ياختسيج) ممكن است پيش از تشكيل بلاستوس

   شوند.

 (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم) سياهرگ (حاوي خون روشن) دارد. 1سرخرگ (حاوي خون تيره) و  2د) بند ناف درساختارش 

  

 

 

  



  ها: بررسي ساير گزينه ـ» 4«گزينه  - 15

  شود، ولي تا هفته دهم ادامه دارد. تمايز جفت، از هفته دوم بعد از لقاح شروع مي»: 1«نه گزي

هاي جنيني مستقل دارند و اگـر حاصـل تقسـيم تـوده      گروه باشند، جفت و پرده 2دوقلوهاي همسان، اگر حاصل تقسيم مورولا به »: 2«گزينه 

  يني مشترك دارند.هاي جن گروه باشند، جفت و پرده 2ت به سدروني بلاستوسي

هاي محافظ بنام آمنيون را  اي دروني، يكي از پرده سازد و توده ياخته كننده بنام كوريون را مي محافظت هاي تروفوبلاست يكي ازپرده»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم) سازد. مي

  ارند. (نادرست)اي د ـ الف) هم آمنيون و هم كوريون نقش تغذيه» 1«گزينه  -16

  توانند از جفت و بندناف عبور كرده و به جنين منتقل شوند. (نادرست) ب) الكل و بعضي داروها مي

  كند. (نادرست) كند و تروفوبلاست هم جدار رحم را هضم و تخريب مي اي تخمك را هضم مي هايي دارد كه لايه ژله ج) آكروزوم آنزيم

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار سوم)باشند.  هاي بنيادي مي سلولد) مغز استخوان و پوست هر دو داراي 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار چهارم)كرم خاكي دگرلقاحي (و نه خودلقاحي) دارد.  ـ» 2«گزينه  -17

 ها: ـ بررسي ساير گزينه» 3«گزينه  - 18

  شود.  ها مثل كوسه ديده مي پوستان و بعضي ماهي عضي از آبزيان مثل سختزي و ب الف) لقاح داخلي در جانوران خشكي»: 2«و » 1«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار چهارم)كنند.  كروموزومي ايجاد ميn2مارماده با ميوز و سپس همانندسازي، مارهايي»: 4«گزينه 

  ها: ـ بررسي ساير گزينه» 2«گزينه  -19

  آورد. دست مي اسپرم قبل از خروج از بيضه انرژي را از گلوكز و پس از خروج از آن، انرژي خود را از گلوكز و فروكتوز به»: 1«گزينه 

  گيرند. عدد)، بر سر راه خروج اسپرم قرار مي 5ريز ( نوع غده برون 3»: 3«گزينه 

  (افضل) (پايه يازدهم ـ فصل هفتم ـ گفتار اول و دوم)يابد.  داً كاهش ميدر انتها مرحله لوتئالي، استروژن همانند پروژسترون، شدي»: 4«گزينه 

است كه مواد اسيدي بـر سـر راه    روستاتپـ الف) غدد پيازي ميزراهي همانند پروستات ترشحات قليايي دارد ولي ترشحات قليايي » 4«گزينه  - 20

  كند. (نادرست) اسپرم را خنثي مي

  باشد. (نادرست) يجاد شرايط مناسب براي لقاح اسپرم و تخمك (و نه اووسيت ثانيه) ميب) از وظايف دستگاه توليدمثلي زن، ا

  گيرد. (نادرست) ج) پس از تقسيم ميوز (و نه ميتوز)، تقسيم نامساوي سيتوپلاسم صورت مي

  ـ فصل هفتم ـ گفتار دوم و سوم) افضل) (پايه يازدهم(كنند. (نادرست)  ها ايفاي نقش مي شود و سپس هورمون د) ابتد مايع آمنيوتيك خارج مي


